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[Доклад от международната конференция "Църквата и съвременното общество", Русе,
2005 г. Сборник с материалите от конференцията можете да изтеглите оттук ]

  

Ваше Високопреосвещенство, благоговейни отци, скъпи колеги, братя и сестри,
приятели.

  

Темата има две части: Служенията на Църквата и предизвикателствата на
съвременния свят . Нито една от
тези две части не може да съществува сама по себе си – сама за себе си. Нито една от
тези теми не може да бъде правилно дефинирана ако ние не изхождаме от разбиране
на другата тема. Защо казвам това; защото в служението на Църквата винаги има
посока, служението на Църквата никога не е самоцелно; в този смисъл тя е служеща
Църква, тя е Църква в отношение, тя е общност която има отношение към света като
общност, в който свят Църквата влиза като мая, като сол, която трябва да го „осоли", да
му даде трайност. Така както „осоляването" в традицията на Близкия Изток дава
трайност, така и Църквата влиза в този свят като „сол на света". От друга страна,
съвременният свят ни предизвиква постоянно със своята нееднозначност.

  

Ние винаги рискуваме да не го разбираме, да не се опитваме дори да разбираме
процесите, които го движат, и така да се окажем със свой измислен и далечен от
реалността свят. Съществува риск да гледаме на нашия свят статично, като на такъв, в
който има място само византийското благолепие, например. Но нашият свят е различен,
няма аналог и много трудно може да облече историческите дрехи от друга епоха. Ето
защо настоящата тема може да звучи и като въпрос: с какво Църквата може да осоли
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нашия различен свят?

      

От началото на тази конференция говорим за идентичността на Църквата. Говорим за
това: с какво Църквата е различна от всичко останало, какво е това, което тя може да
даде на този свят и което той няма. Може ли Църквата да отговори на въпросите, които
съвременният свят поставя и има ли различни отговори от тези, които светът сам дава?
Или ако Църквата иска да върши работата на Червения кръст или на останалите
социални структури, ще я върши ли тя по-добре отколкото Червеният кръст?

  

В отговорите на тези въпроси първо ще се спра на две фундаментални разлики в
служението на Стария и Нови Завет, а после, ще потърся отговора на въпроса, какво
прави проблемите, предизвикани от съвременния свят, ако не по-тежки, то
по-специфични.

  

Старият и Новият Израил
Църквата продължава служението на Божия народ, което Бог установява със Завета
Си в предхристовите времена. Старозаветният Израил има едно специфично служение
спрямо останалите народи: Израил е избран народ и принципът на рода, принципът на
коляното, е в основата на неговото служение. В цялата история на Стария Завет
виждаме колко усилия са посветени за запазването на родовата чистота. Правилата на
Мойсеевия закон служат на това запазване във всички измерения: от вярата в Единия
Бог, до невземането на съпруги или съпрузи от други народи. Така както Левиевото
коляно е единственото, от което се поставят свещеници, така Израил е единственият
народ свет, народ Божий. Още в Изход (19:6) Бог казва следното: „И вие ще Ми бъдете
царство от свещеници и народ свет; това са думите, които ще кажеш на Израилевите
синове". По-късно, за това ще свидетелстват и пророк Исаия: „Вие ще се наричате
свещеници на Господа, – служители на нашия Бог ще ви наричат; ще се ползвате с имота
на народите и ще се славите с тяхната слава" (61:6), и пророк Осия: „Вие сте синове на
Бога Живий" (1:10). Виждаме, че Израил има отношение към старозаветния свят като
народ свет, царствено свещенство, но виждаме, че в един различен контекст, буквално
същите думи ще изрече и св. апостол Петър: „Вие сте род избран, царствено
свещенство, народ свет, люде придобити, за да възвестите съвършенствата на
Оногова, Който ви е призовал от тъмнина в чудната своя светлина; вие именно, които
някога бяхте не народ, а сега сте народ Божий, които бяхте непомилувани, а сега
помилувани." Апостолът говори за един нов народ, с ново служение, което по отношение
на останалия свят е било същото, каквото е служението на Израил към старозаветния
свят. В този Нов Завет има един нов свят народ и този народ вече е народът на
„последните времена". Защото последните времена не са нещо, което ще се случва в
бъдещето, в края на историята. Последните времена според апостола, който цитира
пророк Иоил, започват на Петдесетница; на Петдесетница започва хилядолетното
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царство, за което свидетелства Откровението и това хилядолетно царство е царството
на благодатта, царството на Църквата. Това царство вече не е обвързано от принципа
на рода, на коляното. Този принцип остава в стария свят – в Христос няма ни юдеин, ни
елин.

  

Има още една фундаментална разлика между Стария и Новия Завет. В Стария Завет,
тези, които носят отговорност за Божия народ са хората, над които слиза Светият Дух –
и Той слиза над тях като отделни избранници. Като знак за това, с миро са били
помазвани единствено царе, пророци и свещеници. В Новия Завет обаче, където всички
са „народ свет, царствено свещенство" – всички биват помазани с даровете на Светия
Дух. Това помазание се извършва само веднъж и то прави всеки от нас – умилия се в
банята на Кръщението, достоен за причастие в Евхаристията към тялото Христово. И
всеки има своето уникално място и служение в това Тяло. Цялата 12 гл. от 1 Кор. говори
за това, за значимостта на всяко дарование и за неговата пълнота в цялото. Стиховете
в началото на 13 гл. не са просто някакъв изолиран „химн на любовта", а логично
продължение. В този смисъл всички сме обвързани и намираме своята пълноценност не
индивидуално, изолирано, а чрез любовта, чрез другия.

  

В Новия Израил – Църквата, не изолираният индивид, а цялата общност има царското,
свещеническото и пророческото помазание. Светият Дух е даден на учениците като
общност и всеки един от тях получава печата на дара на Светия Дух, но нито един сам
по себе си няма тази пълнота, която съвкупността от дарове дава. Това е още една от
причините да наричаме Църквата съборна. Тя събира в едно многообразието от
харизми – многообразието от дарове, които намират своята пълнота – своя смисъл в
пълнотата на Църквата, в тялото Христово. Много пъти съм давал примера с
изолираното камъче от мозайката или парченцето от пъзела, които добиват смисъл
тогава, когато станат част от цялото. Така и членовете на Църквата, на Новия Израил,
само в пълнотата са това, което св. апостал Петър нарича „род избран, царствено
свещенство, народ свет, люде придобити". Но тази пълнота не е аритметичен сбор от
харизми. Тя е пълнота в общение. Пълнота, в която 1+1...+1=1. Затова Христос казва, че
„двама или трима" стигат, за да изразят Неговото присъствие (Мат. 18:20). Тук не
количеството има значение, а състоянието, състоянието като общение, възможно не в
единицата, а между „двама или трима".

  

Именно това състояние, състоянието като общение, заради което съществува
Църквата, обуславя нейния смисъл в света.

  

Единство и многообразие
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В Църквата винаги има многообразие от дарове, от харизми. Това многообразие не е
произволно, а съответства на многообразието от служения в Църквата.
Римокатолическото богословие дори говори за „много благодати" или „различни
благодати". Тук обаче се налага да подчертаем още едно различие, което има значение
за настоящата тема. Православното богословие, за разлика от римското, не влага в
думата благодат веществен, тварен смисъл. Защото говорим за благодатта като за
Божие действие, което винаги идва от Отца чрез Сина в Светия Дух. На нивото на
Божието действие, което е едно, може да има множественост само според
възприемателните способности на влизащите в синергия с него. Именно затова казваме,
че благодатта в Църквата е една. Тя е едната Божия енергия, която изявява едната
Божия същност. Когато светите отци на Църквата защитават единството на Бога –
като например св. Григорий Нисийски – те го основават на единството на Отец, като
причина и извор на Сина и Светия Дух – на единството на Божията същност, защото
ипостасите – лицата, са единосъщни и на единството на Божията енергия, на
единството на Божието действие. Затова независимо от многообразието на служенията
в Църквата, те всички се извършват с една благодат, с едно Божие действие. В този
смисъл мястото на благодатта, като Божие действие в църковния живот, се определя
от естеството и' като божествена сила и действие на Лицата. В този смисъл тя е една,
нямаме различни благодати, нямаме една благодат за тези, които се кръщават,
различна от тази за венчаваните, различна от тази за приемащите монашески постриг
или свещенство. Защото тази благодат винаги по силата на своя Източник е една.
Затова св. апостол Петър казва „служете един другиму, всеки с оная дарба, каквато е
приел, като добри разпоредници на многоразличната Божия благодат" (1 Петр. 4:10),
като в следващия стих добавя: „прислужва ли някой, нека прислужва по силата, която
Бог дава" – силата е една, а служенията – различни. Божието действие в Църквата
приобщава в единство всички нейни членове и ги въвежда в божествения живот, в
съединението с тялото Христово. Това означава, че в Църквата няма безблагодатни
членове. В кръщението всички се приобщават в еднаква степен към благодатта. В
Църквата обаче всеки има своето назначение и служение. Когато се спира на един
текст от Стария Завет, от книга Числа, св. Кирил Йерусалимски казва, че не Духът се е
разделил, а благодатта се е разделила по мярата на готовността и способността на
приемащите я. Също и в тайнствата се раздава не Духът, а само благодатта изпратена
от Него. По повод думите на св. пророк Исаия „и ще почива върху Него Дух Господен,
дух на премъдрост и разум, дух на съвет и крепост, дух на знание и благочестие" –
светият отец добавя: „макар Духът да е един и неразделим, но действията Му са
различни". В тоя смисъл благодатта на Духа също е една, но в своите прояви тя е
множествена по мярата на готовността и способността на приемащите я. „Безчислени са
даровете на благодатта, които Църквата по цялата вселена получава от Бога" – казва
свети Ириней Лионски. Защо имаме нужда от тези дарове? Защо казваме, че Църквата
няма безблагодатни членове? Защото самият живот на тялото Христово е динамичен
живот; живот, в който спасението е съдействие, синергия между човека с неговото
действие, с неговата енергия, и Божието действие, Божията енергия. Именно заради
това служението се извършва от народа като еклисия.
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Забележете, има две думи в гръцкия език които означават събрание: синагоги и
еклисия – синагогата и църквата. Използваме думата еклисия, защото събранието е от
хора, които не са се събрали заради общите си интереси, а защото са призовани от
Един и защото съставляват Негово тяло. Те са хора събрани по Негов призив и това
именно прави Църквата не просто събрание, а „род избран". Оттук служенията в
Църквата са служения, които имат отношение към нуждите на Тялото, които се
проявяват в призоваването от света (ученичеството) и в изпращането в света
(апостолството). Затова служенията са толкова многообразни: на епископа, на
презвитера, на дякона и на Божия народ.

  

Евхаристията като център
Ние не споделяме и римокатолическата представа за Църквата, според която мандата
на всеки, който служи, извира от Рим и от викара на Христос. В римското право викар е
този, който замества стопанина на дома в негово отсъствие. В този смисъл
римокатолиците считат за викар Петър, който съответно предава викарните
пълномощия на римските папи. Оттук следва, че всеки, който служи в Римската църква
служи не само защото е служител на трапезата, но и защото има мандат, получен от
самия викар и няма епископ, който да бъде ръкоположен извън този мандат. Всички
епископи биват ръкополагани за такива в храма „Свети Петър" в Рим. Православното
богословие гледа на служенията и особено на служението на предстоятеля, като на
получаващо своя „мандат" от евхаристийната община; затова то се извършва не по
време на утреня или по време на вечерня, или по време на някакво друго последование,
а по време на литургия. В този смисъл ние можем да кажем, че евхаристийното
събрание едновременно служи като свидетелство и измолва Божията благодат за
служението на своя предстоятел.

  

В римокатолическата практика съществува опасността от развитието на един
подчертан клерикализъм, който да постави клирика в позиция, качествено различна от
тази на останалите членове на Тялото Господне; различност, обусловена в
римокатолическото богословие от мандата, който свещенослужителят получава.
Протестантизмът изпада в другата крайност. Там на клерикализма е противопоставен
един подчертан егилитаризъм. Там единствено събранието има първата и последната
дума. То е източникът на мандата и източникът на служението.

  

Православната църква не може да приеме или обоснове богословски нито клерикализма
нито егилитаризма. Защото макар събранието да потвърждава със своето „достоин"
валидността на избора, който е направило, ние виждаме валидността на този избор
утвърждавана от поне двама или трима епископи, ръкополагащи своя събрат.
Епископството е служение par excellence. То разпределя останалите служения, чрез
него получават своята валидност пълномощията на презвитера и дякона и всяко друго
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начинание.

  

Виждаме че никой не може да бъде поставен в Църквата за епископ, само заради
волята на народа, без съборното утвърждаване и признаване от останалите събратя
епископи. В църковната съборност всеки епископ е съборен епископ, католичен
епископ, именно защото предстоятелите на други църковни събрания събратя го
разпознават като събрат, изразяващ волята на едно конкретно събрание, заедно с
което те измолват Божията благодат за неговото служение. Така в Православната
църква няма място нито за клерикализъм, още по-малко за егилитаризъм.

  

Епископът бива ръкоположен в Евхаристията и заради Евхаристията. От нея той
получава своята идентичност; в нея именно той заема мястото, което Христос заемал по
време на Тайната вечеря. Архитектурният облик на всяка наша църква потвърждава
това. В олтарната абсида епископският трон е в центъра пред св. Трапеза, докато
синтрона около него е място за презвитерите. Същото ни казва и св. Игнатий
Богоносец, за когото епископът е иконата на Христос в евхаристията, а презвитерите –
икона на апостолите. Епископският трон и синтрона са ориентирани, обърнати към
Божия народ и в центъра е не друго, а светата Трапеза, на която Христос се принася и
раздава за спасението на света. И макар впоследствие, когато заради иконостаса
епископският трон бива разположен почти в средата на храма (от дясната страна пред
иконостаса), това по никакъв начин не омаловажава трапезната функция на епископа,
откъдето извират достойнството, пълномощията и ако щете дори „мандата" на цялата
пълнота на неговото служение. Именно като евхаристийно служение епископството е
центърът на всяко друго служение и за това няма богослужение, а още по-малко
литургия, в което да не се споменава името на архиерея.

  

Разбира се, когато говорим за служенията на Църквата, ние не подменяме факта че в
нея има и много други, но именно мястото на епископа в Евхаристията е центърът и
принципът, който обуславя всяко друго служение. Затова говорим за Евхаристията,
като за централно служение на Църквата, като за историческото продължение на
Тайната вечеря, като за изпълнението на Христовите думи „Това правете за мой
спомен".

  

Предизвикателствата на съвременния свят
Това само по себе си може да бъде отделна тема. Какви са предизвикателствата на
съвременния свят, които да са по-различни от предизвикателствата на света изобщо?
Както виждаме „похотта на очите", „похотта на плътта" и „гордостта житейска" са
предизвикателства както пред Ева, която видяла, че дървото е приятно за очите,
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приятно за плътта (защото я засища) и дава знание (храни житейската гордост).
Виждаме че тези предизвикателства стоят както пред Ева (Бит. 3:6), така и пред хората
от апостолския век, за което свидетелства св. евангелист Иоан (1 Иоан 2:16) – а няма да
сбъркаме, ако кажем, че те са валидни и за съвременния свят. Тогава, с какво
съвременният свят е по-различен от предишния свят – по отношение на похотта на
очите, похотта на плътта и житейската гордост? Има ли нещо в съвременния свят,
което го прави уникален, ако не в предизвикателстватаq то в тяхната тежест? И преди
изпитанията са били в същата тежест, но човекът ги е посрещал в общността на рода,
на племето, на народа. Струва ми се, че именно това е голямото предизвикателство на
съвременния свят: липсата на общност, разпада на общността. Днес се е променил не
просто светът, днес са се променили не просто външните обстоятелства, а се е
променил човекът – човекът днес е все по-изолиран, все по-зависим от нечовешки
фактори. Именно това отчуждение, именно алиенацията е товарът, който е твърде
тежък за носене и който прави днешния свят по-особен и уникален.

  

Когато тежестта на света е била споделяна в общност, тя е била поносима, а ние вече
живеем в свят, в който според Сартър „адът – това е другият". Отчуждението в
съвременния свят е на всички нива: на деца от родители, на поколение от поколение, на
класа от класа, на съсловие от съсловие. Какви са тези поводи за отчуждение? Похотта
на очите, похотта на плътта и житейската гордост си остават постоянните императиви,
пред които Ева не е устояла и нейните съвременни чеда също. Отчуждението ни прави
неблагодарни, неевхаристийни същества. Неспособността да благодарим ни отдалечава
и от Бога, и от човека; тя превръща другият в чужд, а присъствието му – в ад и това е
най-голямото предизвикателство пред съвременния свят. Най-страшно става, когато
отчуждението влезе в църква. Идвайки от един свят на функциите, ние влизаме в храма
сами и много често оставаме сами. Забелязвали ли сте колко са различни отношенията в
селото или квартала и отношенията в мегаполиса. В махалата, в квартала хората се
разпознават като личности, като лица, като хора с биографии – в мегаполиса хората се
разпознават като маски, като функции, като шофьори и пътници, като чиновници и
досадници, изобщо като хора без лица, без биографии. Казват че това е трагедия за
съвременния свят, но може ли това да се превърне в трагедия за църковното ни
общество, за човека който влиза в църквата? Може, когато той не бива провокиран да
се откаже от нея, да се освободи от товара на измамната самодостатъчност. Именно
затова най-големият подвиг в нашия отчужден свят е създаването на общност.

  

Светът има своите начини да ни провокира. Всяка политическа кампания е повод
партийните членове да се мобилизират и да се почувстват едно цяло. Футболният мач,
рок-концертът, дори чат-манията – също. Безспорно е, че съвременният свят живее с
неистовата жажда за общуване и именно в тази неистовост отделният човек е по-уязвим
отколкото който и да било от живелите преди само две поколения. Именно това прави
болката на съвременния свят по-трудна за понасяне от изолирания индивид, от човека,
който толкова често бива отъждествяван със своя единен граждански номер.
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Всичко това поставя Църквата в уникалната ситуация да притежава и да споделя
общение. Нещо повече – тя е по дефиниция общност, надживяла и надживяваща
вековни цивилизации и идеологии.

  

Но как може Църквата днес да създава общности в енории от 30 000 души, от 50 000
души? Като оперира на нивото на функцията, на професионализма? Често са ми
разказвали за хора, които отиват да се кръстят, или да се венчаят в църква и
единственото, което им казват, е колко ще струва и какво да си носят. Недоволството им
понякога е провокирано или от нехайно отношение, или от това, което всички наричаме
„претупване". В какво се състои проблемът – дали в това, че вместо един час,
венчавката е продължила 20 минути? Разбира се, един добър свещеник ще извърши
всичко „както трябва", ще си кажат довиждане и... по живо по здраво. Добре дошли в
света на маските, на служителите и на клиентите. Но един истински свещеник, който
оправдава думата отец би ги посрещнал като чеда.

  

Един духовник, един отец, ще създава общност и ще въвежда идващите, дори случайно
влизащите, в нея. И това няма да е общност около него самия, а около Този, Който дава
сила на Църквата да надживява култури, цивилизации, идеологии. Тогава солта ще има
силата да осолява, а маята – да заквасва, тогава единоверците ще бъдат Църква.

  

Именно затова св. апостол Павел толкова често казва: „любовта на Отца, благодатта на
Сина и причастието на Светия Дух да бъдат с всички вас". Дали ще преведем думата
кинония като причастие или като общение няма никакво значение. Причастието,
общението на Светия Дух – това е общността, в която виното и хлябът стават Тяло и
Кръв Христови. Това е общността, която чрез Духа става тяло Христово. Това не е
някаква сбирка на хора с общи интереси, а еклисия, това е общност в и чрез – в Духа и
чрез Христос. Общност от хора, които могат да говорят с Бога на "Ти" – които могат да
Го наричат дори Татко, „Отче наш....".

  

Неслучайно молитвата „Отче наш" е непосредствено пред евхаристийните молитви,
когато вече влизаме в сърцевината на литургията. Тогава хората, които са се
разпознали като единоверци, които са изповядали една вяра и един Символ, трябва да
осъзнаят, че са нещо повече, че са братя и сестри, че могат да се обръщат към Бога и
да го наричат Отче наш. Тогава отново се връщаме към думите на апостола, който
говори за „род избран" – род, семейство, в който идеологическите, етническите и
социалните граници губят своята окончателност. Но и молитвата не изчерпва смисъла
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на литургията. Молитвата ни подготвя за истинското общение, за готовността след като
сме изповядали вярата, след като сме изповядали родството си, да пристъпим към
Господнята трапеза, не по силата на своята самодостатъчност, по силата на своето
самодоволство от достойнството си, а точно обратно, по силата на своята слабост и
немощ, която съзнава, че има само един начин и само Един, Който възпълва всяка
човешка немощ и недостойнство, Когото можем да молим с думите: „очисти нечистотата
на моята душа".

  

Ако нашите църковни общини, ако нашите енории бяха общности, които живеят с един
дух, с един ритъм, с едно синовно-бащинско отношение, в което пастира познава своите
и своите познават пастирът, подобни въпроси като – колко често да се хранят хората от
това семейство, или с други думи – колко често се причастяват – никой не би поставял,
защото това ще бъде най-естественото нещо, което ще се случва в него. Ритъмът на
хранене в едно семейство е различен от ритъма на хранене в един безличен ресторант.
Ако обаче енорията, църквата е само място, в което внасяме своята светска безличност,
ако влизаме само за да бъдем обслужени или гледаме на служението си в олтара като
чиновници, тогава липсата на общност не може да бъде компенсирана от нищо. Тогава
всички предписания за честотата на причастието, за поста и пр. ще се реализират само
в полето на пиетизма и индивидуалната благочестивост или с други думи – в полето на
отчуждението.

  

Много е лесно да бъдеш чиновник. Много по-лесно е дори да бъдеш учител, в сравнение
с това да бъдеш родител, да бъдеш отец. Именно заради това съвременният свят
поставя Църквата пред едно огромно предизвикателство, пред едно огромно изпитание.
Имаме две възможности: да поддържаме статуквото, като търсим убежище в
собствената си самоизолираност и самозатвореност, като споделяме в най-тесен кръг
своите неудовлетворености, или да участваме в създаването на общност. Разбира се,
това е риторичен въпрос. Ако Църквата, ако Христос изисква от нас да наречем Бога
Отче, изпълвайки със смисъл тази дума, то това означава да изпълним със смисъл и
думи като „братя и сестри", „причастие", „общение", „общност". Само когато върнем на
думите евхаристийното им значение, когато се научим да благодарим за всичко, тогава в
изграждането на общността ще намерим и своето място и своята пълнота. Тогава
служенията ни в Църквата ще бъдат отговор на предизвикателствата на съвременния
свят.

  

Благодаря за вниманието.{jcomments off}
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